# МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

# САМАРКАНДСКИЙ ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И СЕРВИСА

Х.М. Маматкулов

# ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ

Учебно – практическое пособие

САМАРКАНД - 2007

Маматкулов Х.М. Экономическая география. (Политическая карта мира). Учебное практическое пособие. Самарканд, СамИЭС. 2007.

**Рецензенты:** Кандидат географических наук, доцент СамГУ им. А.Навоий - М.Р.Усмонов.

Кандидат экономических наук, доцент СамИЭС - Э.С.Файзиев

@ СамИЭС, Маматкулов Х.М., 2007

#### Введение

Место стран в современном мире, их форму правления и государственного устройства отражает политическая карта. Понятие это очень емкое.

Политическая карта постоянно меняется, отражая главные политикогеографические изменения: образование новых независимых государств, перемену их политического статуса, изменение площади государств, их границ, замену столиц, изменение названий государств и др. Некоторые из этих элементов составляют основное содержание географической карты под названием «Политическая карта мира».

Изменения на политической карте бывают количественными и качественными. Количественные изменения — это присоединение к государству вновь открытых земель (в прошлом — колоний); территориальные приобретения или потери после войн; объединение или распад государств; добровольные уступки (обмен) странами участков суши и др.

К качественным изменениям следует относить приобретение страной политического суверенитета; введение иных от существовавших ранее форм правления и государственного устройства; образование межгосударственных объединений и политических союзов и прочее. Мировое сообщество в XXI в. избрало путь диалогов, международных контактов и мирного урегулирования разнообразных, в том числе территориальных споров. Однако в настоящее время на планете есть еще много «горячих точек», где ведутся военные действия, где гибнет мирное население.

#### 1. ТЕРРИТОРИЯ И ГРАНИЦЫ

*Территория* — часть поверхности суши с присущими ей природными, а также созданными в результате человеческой деятельности свойствами и Ресурсами.

Государственные границы определяют пределы государственной территории и в этом состоит их основное назначение. Вся обитаемая часть суши (т. е. все материки, кроме Антарктиды) и прилегающие к ней обширные морские пространства разделены политическими границами. Фактически характер политических, кроме государственных, имеют и негосударственные границы: по международным соглашениям, договорные, временные, демаркационные.

Границы государственные — линии и проходящие по этим линиям воображаемые вертикальные поверхности, определяющие пределы территории государства (суши, вод, недр, воздушного пространства), т. е. пределы распространения суверенитета.

Сухопутные и морские государственные границы между сопредельным и государствами устанавливаются в договорном порядке. Существует два типа установления государственной границы — делимитация и демаркация.

Делимитация — определение по соглашению между правительствами сопредельных государств общего направления прохождения государственной границы и нанесение ее на географическую карту.

*Демаркация* — проведение линии государственной границы на местности и обозначение ее соответствующими пограничными знаками.

Практике известны орографические, геометрические и географические государственные границы.

Орографическая граница — это линия, проведенная по естественным (природным) рубежам с учетом рельефа местности, главным образом по горному водоразделу и руслу рек. Геометрическая граница — прямая линия, соединяющая две определенные на местности точки государственной границы, которая пересекает местность без учета рельефа.

Географическая (астрономическая) граница — линия, проходящая через определенные географические координаты и иногда совпадающая с той или иной параллелью или меридианом. Два последних вида границ широко распространены в Африке и Америке. В России имеются все виды границ.

На пограничных озерах линия государственной границы проходит посередине озера или по прямой линии, соединяющей выходы сухопутной государственной границы к его берегам. Внутри государственной территории выделяются также *границы административно-территориальных единиц* (республик, штатов, провинций, земель, областей и др.) *и экономических районов*.

Выделяют государственную территорию, территории с международным и со смешанным режимом.

Государственной является территория, находящаяся под суверенитетом определенного государства. В состав территории государства входят: суша в

пределах границ, воды (внутренние и территориальные) и воздушное пространство над сушей и водами. Большая часть приморских государств (их около 100) имеет *территориальные воды* (полоса прибрежных морских вод) шириной от 3 до 12 морских миль от берега.

К *территориям с международным* режимом относятся лежащие за пределами государственной территории земные пространства, которые находятся в общем пользовании всех государств в соответствии с международным правом. Это открытое море, воздушное пространств над ним и глубоководное морское дно за пределами континентального шельфа.

Некоторые особенности имеет международно-правовой режим арктических районов открытого моря (Северный Ледовитый океан). Канада, Россия и другие страны разделили его на «полярные сектора». Все земли и острова в пределах «полярных секторов», ледяные поля у берега входят в состав государственных территорий этих стран. «Полярный сектор» — пространство, основанием которого является северная граница государства, вершиной — Северный полюс, а боковыми границами — меридианы.

Следует отметить также особый международно-правовой режим, установленный в Антарктиде по договору 1959 г. Материк полностью демилитаризован и открыт для научных исследований всех стран.

Космическое пространство находится за пределами земной территории и его правовой режим определяется принципами и нормами международного космического права.

*К территориям со смещанным режимом* относятся континентальный шельф и экономическая зона.

Определение принадлежности, режима и границ, прилегающих к побережью сравнительно мелководных районов Мирового океана превратилось во второй половине XX в в важную политическую и правовую проблему в связи с возможностью разведки и разработки естественных богатств континентального шельфа (нефть, газ и другие полезные ископаемые). По некоторым подсчетам, площадь континентального шельфа составляет почти 1/2 поверхности Мирового океана.

В соответствии с Конвенцией ООН по морскому праву 1982 г., под континентальным шельфом понимается морское дно и недра подводных районов, простирающихся за пределы территориальных вод государства на всем протяжении естественного продолжения его сухопутной территории до внешней границы подводной окраины материка или на расстояние 200 морских миль от исходных линий, от которых отмеряется ширина территориальных вод, когда внешняя граница подводной окраины материка не простирается на такое расстояние.

Внешняя граница континентального шельфа не может находиться далее 100 морских миль от 200-метровой изобаты (линии одинаковых глубин) и не должна проходить далее 350 морских миль от исходных линий, от которых отмеряется ширина территориальных вод.

Глубины края шельфа обычно составляют 100—200 м, но в отдельных случаях достигают 1500—2000 м (Южно-Курильская котловина Охотского

моря).

Страны мира имеют исключительное право на разведку и эксплуатацию «своего шельф», но не имеют суверенных прав на соответствующую акваторию.

Инициаторами установления экономических зон выступили в конце 60-х годов латиноамериканские государства. К середине 80-х годов их примеру последовали почти вес государства мира. На экономические зоны ныне приходится 40% площади Мирового океана, в том числе районы, дающие 96% мирового вылова рыбы.

Экономические зоны — это районы акватории Мирового океана за пределами территориальных вод шириной около 200 морских миль, в которых приморское государство осуществляет суверенные права на разведку и разработку минеральных ресурсов, проведение научных исследований, лов рыбы (зоны национальной юрисдикции на ресурсы), а другие страны пользуются свободой судоходства и имеют доступ к излишкам допустимого улова (по Конвенции ООН по Морскому праву).

Рыболовные зоны и шельфы часто превышают площадь сухопутной территории государства и могут существенно увеличить его ресурсный потенциал.

Особые территориальные режимы — это международно-правовые режимы, определяющие правовой статус и порядок пользования какой-либо ограниченной территорией или пространством. Они могут устанавливаться в интересах некоторых или всех государств мира.

Так, известны режимы судоходства по международным рекам, проливам и каналам, используемым для международного судоходства; режимы рыболовства других видов морского промысла; эксплуатации минеральных ресурсов морского дна, (эксплуатации континентального шельфа и т. п.); режим водопользования и других видов хозяйственной деятельности на пограничных реках и т.п.

Особыми видами территориального режима являются международноправовая аренда территории, режим «свободных экономических зон», привилегированных в таможенном отношении и т. д. (Режимы пользования военными базами на иностранных территориях не относятся к категории особого территориального режима).

## Контрольные вопросы

- 1. Раскройте содержание следующих понятии и терминов: «государственная территория», «государственная граница», «делимитация», «демаркация».
- 2. Приведите примеры разного вида государственных границ. Объясните понятия «орографическая граница», «астрономическая граница» и др.
- 3. Приведите примеры территорий с международных; правовым режимом. Объясните понятия «континентальный шельф», «экономическая зона».

## 2. ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРТЫ МИРА

Процесс формирования политической карты мира насчитывает несколько тысячелетий. Прошло немало исторических эпох, поэтому можно говорить о, существовании периодов в формировании политической карты мира. Выделяют! древний, средневековый, новый и новейший периоды.

Древний период (от возникновения первых форм государства до V в. н. э.) охватывает эпоху рабовладельческого строя. Характеризуется развитием и крушением первых государств на Земле: Древнего Египта, Карфагена, Древней Греции, Древнего Рима и др. Эти государства внесли большой вклад в развитие - мировой цивилизации. Уже тогда главным средством территориальных изменений были военные действия.

Средневековый период (V—XV вв.) ассоциируется в нашем сознании с эпохой феодализма. Политические функции феодального государства были сложнее разнообразнее, чем у государств при рабовладельческом строе. Складывался внутренний рынок, преодолевалась обособленность регионов. Проявилось стремление государств к дальним территориальным захватам, к поиску новых (морских) путей в Индию, так как по суше торговые пути на Восток (после падения Константинополя) были под контролем Османской империи.

В этот период существовали государства: Византия, Священная Римская империя, Англия, Испания, Португалия, Киевская Русь и др. Сильно изменилась политическая карта мира в эпоху Великих географических открытий.

Именно с рубежа XV—XVI веков начался *новый период* истории (который продолжался вплоть до Первой мировой войны в начале XX в.).

Это была эпоха зарождения, подъема и утверждения капиталистических отношений в мире. Она положила начало европейской колониальной экспансии и распространению международных хозяйственных связей на весь мир.

В эпоху Великих географических открытий крупнейшими колониальными державами были Испания и Португалия. Но с развитием мануфактурного производства на авансцену истории выходят Англия, Франция, Нидерланды, Германия, позже и США. Этот период истории характеризовался большими колониальными захватами. Мир перекраивался неоднократно.

Особенно неустойчивой стала политическая карта мира на рубеже XIX— XX вв., когда между ведущими странами резко обострилась борьба за территориальный раздел мира. Так, в 1876 г. лишь 10% территории Африки принадлежало западно-европейским странам, тогда как в 1900 г. — уже 90%. К началу XX в. фактически раздел мира оказался полностью завершенным, т. е. стал возможен лишь его насильственный передел.

Начало *новейшего периода* в формировании политической карты мира связывается с окончанием Первой мировой войны (первый этап). Следующими этапными моментами явились Вторая мировая война, а также рубеж 80—90-х годов XX в., который характеризуется крупными изменениями на политической

карте Восточной Европы (распад СССР, Югославии и др.).

Первый этап ознаменовался появлением на карте мира первого социалистического государства (РСФСР, а позже СССР) и заметными территориальными изменениями на политической карте, причем не только в Европе.

Распалась Австро-Венгрия, изменились границы многих государств, образовались новые суверенные страны: Польша, Финляндия, Королевство сербов, хорватов и словенцев, Австрия, Венгрия и др. Была разделена Османская империя. Расширились колониальные владения Великобритании, Франции, Бельгии, Японии (за счет переданных им под управление по мандату Лиги наций территорий — бывших колоний Германии и территорий Османской империи).

Второй этап (после Второй мировой войны), кроме территориальных изменений на политической карте Европы, ассоциируется прежде всего с распадом Мировой колониальной системы и образованием большого числа независимых государств в Азии, Африке, Океании, Латинской Америке.

С начала 90-х годов выделяют третий этап новейшей истории, который продолжается и сейчас. К качественно новым изменениям на политической карте мира, оказавшим большое влияние на социально-экономическую и общественно-политическую жизнь всего мирового сообщества в этот период, Можно отнести следующие:

- распад в 1991 г. Союза ССР; объявление о политическом суверенитете сначала трех бывших союзных республик (прибалтийских), а затем и остальных Республик бывшего СССР, в том числе России;
  - образование Содружества Независимых Государств (СНГ);
- осуществление преимущественно мирных («бархатных») народнодемократических революций в странах Восточной Европы (бывших социалистических странах);
- —объединение арабских государств ЙАР и НДРЙ (май 1990 г.) на национально-этнической основе и образование Йеменской Республики со столицей в г. Сана;
- —объединение двух германских государств (ГДР и ФРГ) (3 октября 1990 г.);
- —прекращение в 1991 г. деятельности Организации Варшавского Договора (ОВД) и Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ), серьезно повлиявшее на политическую и экономическую обстановку не только в Европе, но и во всем мире.
- —распад СФРЮ, провозглашение политической независимости республик Словения, Босния и Герцеговина, Македония, Хорватия, Союзная Республика Югославия (с 2002 г. Республика Сербия и Черногория). Острейший политический кризис бывшей федерации вылился в гражданскую войну и межнациональные конфликты;
- —продолжился процесс деколонизации: независимость получила Намибия— последняя из колоний в Африке; образовались новые суверенные государства в Океании: Федеративные Штаты Микронезии, Республика

Маршалловы острова, Содружество Северных Марианских островов (бывшие «подопечные территории США);

- образование двух независимых, государств Чехии и Словакии (распад Чехословакии, 1 января 1993 г.);
- провозглашение независимости государства Эритрея, бывшего ранее провинцией Эфиопии на берегу Красного моря и боровшегося за самоопределение около 30 лет (1993 г.).

Масштабы будущих перемен на политической карте мира будут определяться дальнейшим ходом этнокультурных процессов в многонациональных странах, характером экономических, политических и культурных отношений между странами и народами.

#### Контрольные вопросы

- 1. Что дает современному человеку знание того, как формировалась политическая карта мира?
- 2. Приведите примеры количественных и качественных изменений политической карты мира.
- 3. Охарактеризуйте основные этапы формирования политический карты мира в XX в.
- 4. Какие события, оказавшие большое влияние на социальноэкономическую общественно-политическую жизнь мирового сообщества, произошли в начале 90-х годов XX в. в Европе?

## 3. ГЛАВНЫЕ ОБЪЕКТЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ КАРТЫ МИРА

Главными объектами политической карты являются суверенные государе мира и несамоуправляющиеся территории. Так, в 1900 г. на земном шаре было всего 55 суверенных государств. В то же время существовали обширные британская и французская колониальные империи. Эти страны сохранили свои владения и после Первой мировой войны. Были колонии и у других государств — Японии, США, Нидерландов, Бельгии, Португалия. Италии, Испанией.

Крушение колониальной системы империализма после Второй мировой войны, бурный рост национально-освободительных движений (борьбы народов за независимость) кардинально изменили политическую карту мира. Так, накануне Второй мировой войны в мире было 71 суверенное государство, в 1947 г. их стало 81, а к 2000 г. суверенитетом обладало уже более 190 стран.

Суверенитет государства — полнота законодательной, исполнительной и судебной власти государства на его территории, исключающая всякую иностранную власть; неподчинение государства властям иностранных государств в сфере международного общения за исключением случаев явно выраженного и добровольного согласия со стороны государства на ограничение своего суверенитета.

В принципе суверенитет государства всегда является полным и исключительным. Это одно из неотъемлемых свойств государства.

Понятие суверенитет государства лежит в основе таких общепризнанных принципов международного права, как принцип суверенного равенства государств, принцип взаимного уважения государственного суверенитета, принцип невмешательства государств во внутренние дела друг друга и др.

Наряду с суверенными государствами в современном мире насчитывается более 30 несамоуправляющихся территорий. Их можно условно разделить на две группы:

- колонии, официально включенные в список ООН (перечень территорий, на которые конкретно распространяется требование ООН о предоставлении им независимости);
- территории, фактически колонии, не включенные, однако в перечень ООН, так как по утверждению управляющих ими государств, они являются: «заморскими департаментами», «заморскими территориями», «свободно ассоциированными государствами» и т. п.

Не определен до сих пор статус Западной Сахары (бывшей до 1976 г. колонией Испании в Западной Африке). После многих лет вооруженной борьбы различных политических группировок за власть в Западной Сахаре с 1989 г. практически установилось перемирие. Здесь предстоит проведение под эгидой ООН и ОАЕ мирного референдума по вопросу о самоопределении народа Западной Сахары (независимость или интеграция с Марокко?).

Вопрос о предоставлении независимости всем современным колониям сложен, многие из них важны для метрополий как военно-стратегические объекты или представляют другой интерес. Например, десятки военновоздушных и военно-морских баз США размещены на островах в Тихом и Атлантическом океане. Так, острова Микронезии (Каролинские, Маршалловы, Марманские) имеют важное военно-стратегическое значение в Тихом океане.

На островах находятся многие американские военные объекты. На ряде атоллов проводились испытания атомных и водородных бомб, межконтинентальных ракет и т.д.

Специалисты по международным проблемам насчитывают в настоящее время земном шаре около 300 объектов, по которым имеются споры: территориальные, этнические, пограничные; в том числе в более 100 существует острая конфликтная ситуация.

Продолжается спор между Испанией и Великобританией о суверенитете Гибралтаром. Был вооруженный конфликт (1982)Великобританией и Аргентиной из-за Фолклендских (Мальвинских) островов. С 1947 г. стоит вопрос о границах государства Израиль и создании палестинского государства; лишь В 1993 г. предоставлена палестинским землям, оккупированным Израилем в 1967 г. Речь идет о передаче органам палестинского самоуправления широких административных полномочий. Ha промежуточном этапе урегулирования предусматривается провозглашение Палестинского государства, но проведены первые в истории выборы в органы палестинского самоуправления. Список примеров подобного рода может быть продолжен. Это — борьба курдского самоопределение И образование государства Курдистан: приграничные конфликты между Индией и Пакистаном (особенно в штатах Джамму и Кашмир); конфликты на территории республик бывшей СФРЮ (Югославии), в Северной Ирландии (Ольстер); на территории республик Северного Кавказа (Россия); в африканских государствах и т. д.

#### СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Основные термины и понятия

**Колония** — (лат. co1onia — поселение) страна или территория, находящаяся под властью иностранного государства (метрополии), лишенная политической и экономической самостоятельности и управляемая на основе специального режима.

**Протекторат** — одна из форм колониальной зависимости, при которой проектируемое государство сохраняет лишь некоторую самостоятельность во внутренних делах, а его внешние сношения, оборону и т. п. осуществляет по своему усмотрению государство-метрополия.

Доминион — (англ. dominion — владение, власть), государства в составе Британской империи, признававшие главой английского короля (Канада с 1867 г. Австралийский Союз с 1901 г., Новая Зеландия с 1907 г., Южно-Африканский Союз с 1910 г.). После образования Британского Содружества (Commonwealth) термин "доминион" вышел из употребления,

Мандатные (подмандатные) территории — общее название бывших колоний Германии и некоторых владений Османской империи, переданных после Первой мировой войны Лигой наций под управление странам-победительницам на основе мандата. После Второй мировой войны мандатная система быт заменена системой опеки ООН.

**Подопечные территории** — зависимые территории, управление которыми было передано ООН какому-либо государству («опека международная» - система управления, осуществляемая от имени и под

руководством ООН) Например: до получения независимости Каролинские, Маршалловы острова были под опекой США, часть Каролинских островов — острова Палау находились под опекой ООН.

**Кондоминиум** — совладение, совместное осуществление верховной власти над одной и той же территорией двумя или несколькими государствами (с 1899 г. по 1956 г. — англо-египетским совладением был Судан).

Колониальные владения, несамоуправляющиеся территории на современной политической карте мира (Колонии, кондоминиумы, территории, находящиеся под опекой)

## Великобритании:

- 1. Гибралтар (спорная территория с Испанией).
- 2.Остров Святой Елены (Атлантический океан).
- 3. Ангилья (Карибское морс).
- 4.Виргинские (Британские) острова (Карибское морс).
- 5. Кайманов острова (Карибское море).
- 6.Монтсеррат (Карибское море).
- 7. Терке и Кайкос (Карибское море).
- 8.Питкэрн (Океания).
- 9. Бермудские острова (Атлантический океан).
- 10. Фолклендские (Мальвинские) острова (спорная территория Великобритании и Аргентины).

## Франции:

- 1. Французская Гвиана «заморский департамент» (Южная Америка).
- 2.Гваделупа «заморский департамент» (Карибское море).
- 3. Мартиника «заморский департамент» (Карибское море).
- 4.Остров Маоре «особое территориальное образование» (Индийский океан, в группе Коморских островов, у Мадагаскара).
- 5.Остров Реюньон «заморский департамент» (Индийский океан, у Мадагаскара).
- 6. Острова Сен-Пьер и Микелон (Атлантический океан, к югу от острова Ньюфаундленд).
  - 7. Острова Крозе (Индийский океан).
  - 8. Остров Кергелен (Индийский океан).
  - 9. Остров Клиппертон (Тихий океан).
- 10. Французская Полинезия (Острова Общества, Туамоту, Маркизские, Тубуаи, Бас и др.) (Океания).
  - 11. Новая Каледония (Океания).
  - 12.Остров Сен-Поль (Индийский океан).
  - 13.Остров Амстердам (Индийский океан).
  - 14. Острова Уоллис и Футуна (Океания, около Фиджи).

## Нидерландов:

- 1- Антильские (Нидерландские) острова (Бонайре, Кюрасао, Саба и др.).
- 2. Аруба (Карибское море).

#### CIIIA:

- 1. Виргинские острова (Карибское море).
- 2. Пуэрто-Рико с 1952 г. статус государства «свободно присоединившегося» к США (Карибское море).
- 3. Восточное Самоа «неинкорпорированная» территория (Океания).
- 4. Гуам (Тихий океан, в группе Марианских островов).
- 5. Военные базы на острове Мидуэй (атолл в центральной части Тихого Океана).
- 6. Военные базы на островах Джонстон и Сенд, необитаемые острова Пальмира, Джарвис, Кингмен-Риф, Хоуленд и Бейкер (Океания)
- 7. Уэйк атолл, состоящий из трех островов: Уэйк, Уилкси, Пил (в центральной части Тихого океана.
- 8. Микронезия Каролинские, Марианские и Маршалловы острова (в западной части Тихого океана) бывшие ранее подопечными территориями США, до предоставления им независимости. Ныне, Федеративные Штаты Микронезии, Содружество Северных Марианских островов и Республика Маршалловы острова имеют статус «ассоциированных» с США государств.

## Австралии:

- 1. Кокосовые (Киллинг) острова (Океания) «свободная ассоциация» Австралией.
- 2. Норфолк (Океания).

#### Новой Зеландии:

- 1. Острова Токелау (Океания) «несамоуправляющаяся территория Зеландии»
- 2. Острова Кука и Ниуэ «внутреннее самоуправление в рамках свободной ассоциации с Новой Зеландией» (Океания).

## Контрольные вопросы:

- I. Сколько суверенных государств насчитывалось в мире в 1900 г., а в конце XX в.?
- 2. Известно, что площадь несамоуправляющихся территорий составляет ныне менее 1% суши. Приведите примеры таких территорий. Владениями каких государств мира они до сих пор являются?
- 3.Перечислите государства мира, расположенные на островах или группе островов.
- 4. Назовите острова, на территории которых находится не одно государство, а два или более (или часть разных государств).
- 5.Какие государства мира имеют приграничные конфликты? Всегда ли они разрешаются мирным путем? Приведите конкретные примеры.

## 4. ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА

**Форма правления**. Государственный строй любой страны характеризуется прежде всего формой правления.

Республиканская форма правления возникла в древности (Афинская демократическая республика, Спартанская аристократическая республика, V— IV вв. до н. э.; Римская аристократическая республика, V—II вв. до н. э.; города - республики: Флоренция, Венеция, Генуя — в Италии, Новгород и Псков России и др.). Но наибольшее распространение она получила в периоды новой и новейшей истории. В настоящее время в мире более 140 республик.

При республиканском строе законодательная власть обычно принадлежит парламенту, а исполнительная — правительству. При этом различают так называемую президентскую республику, где президент возглавляет правительство и наделен очень большими полномочиями (США, ряд стран Латинской Америки), и парламентскую республику, где роль президента меньше, а правительство возглавляет премьер-министр (ФРГ, Италия, Индия).

Особая форма государственного правления — социалистическая республика (возникла в ряде стран в результате социалистических революций). Ее разновидности: советская республика и народно-демократическая республика (СССР, страны Восточной Европы до 1991 г, Китай, Вьетнам, КНДР, Куба, которые остаются социалистическими республиками и ныне).

Республиканская, форма правления наиболее прогрессивная и демократичная. Ее избрали для себя не только экономически развитые государства, но и большинство стран Латинской Америки, освободившиеся от колониальной зависимости еще в прошлом веке, почти все бывшие колонии в Азии, получившие независимость в середине нашего столетия, африканские государства, большая часть которых добилась независимости только в 60—70-е годы XX в.

Вместе с тем надо иметь в виду, что форма правления отнюдь не унифицирует республики. Между ними существуют различия и в политическом, и в социальном, и в иных отношениях.

Монархическая форма правления возникла в условиях рабовладельческого общества. При феодализме она стала основной формой государственного правления. В буржуазном обществе сохранились лишь традиционные, в большинстве формальные черты монархического правления.

Первой в истории человечества формой государственного правления считается древневосточная монархия (причем организацию государственной власти в странах Древнего Востока — Египте, Вавилоне, Ассирии, Китае, Индии и. др. называют еще «восточной деспотией»).

Древнеримская монархия также выступала в форме империи (I—III вв. н. э.). Государственные формы, присущие Римской империи, особенно на поздней стадии ее существования, стали образцом для подражания в средние века в государственности Франции, Германии, Испании и др.

В настоящее время на политической карте мира — 30 монархий: 14 находятся в Азии, 12 — в Европе, 3 — в Африке, 1 — в Океании. Нет ни одной в Америке. К теократическим монархиям, где глава светской и духовной власти — одно лицо, кроме Ватикана, относят еще Саудовскую Аравию и Бруней.

Подавляющее большинство существующих ныне в мире монархий —

конституционные. Реальная законодательная власть в них принадлежит парламенту, а исполнительная — правительству, тогда как монарх «царствует», но не правит (Великобритания, Норвегия, Швеция и др.). Однако политическое влияние Монарха бывает весьма заметно.

## Страны мира с монархической формой правления

## Зарубежная Европа

Андорра Княжество Бельгия Королевство

Ватикан Папское государство

Великобритания Королевство Дания Королевство Испания Королевство Лихтенштейн Княжество

Люксембург Великое герцогство

Монако Княжество Нидерланды Королевство Норвегия Королевство Швеция Королевство

## Африка

 Лесото
 Королевство

 Марокко
 Королевство

 Свазиленд
 Королевство

## Зарубежная Азия

Бахрейн Эмират
Бруней Султанат
Бутан Королевство
Иордания Королевство
Камбоджа Королевство

Катар Эмират Кувейт Эмират

Малайзия Султанаты и др. Непал Королевство ОАЭ Эмираты Султанат Саудовская Аравия Королевство Королевство Япония Империя

#### Океания

Тонга Королевство

Наряду с конституционными (парламентарными) на современной политической карте сохранилось еще несколько абсолютных монархий, где правительство или другие органы власти ответственны лишь перед монархом как главой государства, а парламент в ряде случаев вообще отсутствует или являете лишь совещательным органом (Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты, Оман, Бруней, Кувейт и др.).

Обычно власть монарха пожизненна и передается по наследству, но, например, в Малайзии и Объединенных Арабских Эмиратах монархов избирают, на пятилетний срок.

Следует отметить также межгосударственное объединение — *Содружество* возглавляемое Великобританией (Commonwealth).

Юридически Британское Содружество наций было оформлено еще в 1931г. Тогда в него вошли Великобритания и ее доминионы — Канада, Австралия, Новая Зеландия, Южно-Африканский Союз, Ньюфаундленд и Ирландия.

После второй мировой войны и крушения британской колониальной империи в состав Содружества вошло абсолютное большинство бывших владений Великобритании. Это около 50 стран с обшей территорией более 30 млн. км² и населением свыше 1,2 млрд. человек, расположенных во всех частях света.

Это крайне разнородные во многих отношениях страны: по политической социально-экономической структуре, уровню экономического развития, этническим, языковым, конфессиональным особенностям.

Члены Содружества имеют безоговорочное право одностороннего выхода него, когда того пожелают. Им воспользовались Мьянма (Бирма), Ирландия, Пакистан. Все государства, входящие в Содружество, обладают полным суверенитетом в своих внутренних и внешних делах.

В государствах, входящих в Содружество, которые имеют республиканскую форму правления, королева Великобритании провозглашена «главой Содружества... символом свободной ассоциации независимых государств — его членов».

Часть членов Содружества — Канада, Австралийский Союз (Австралия), Новая Зеландия, Папуа — Новая Гвинея, Тувалу, Маврикий, Антигуа и Барбуда, Содружество Багамских островов, Барбадос, Белиз, Гренада, Сент-Винсент и Гренадины, Сент-Кристофер и Невис, Сент-Люсия, Ямайка — официально именуются как «государства в составе Содружества».

Верховная власть в этих странах формально продолжает принадлежать британскому монарху, который представлен в них генерал-губернатором, назначаемым по рекомендации правительства данного государства.

Высший орган Содружества — конференции глав-правительств.

В 1991 г. после распада СССР на карте мира появилось еще одно содружество — *Содружество Независимых Государств* (СНГ), в которое входят бывшие республики СССР (кроме государств Балтии).

Форма государственного устройства. Важный элемент политической карты — административно-территориальное устройство государств. Оно

непосредственно связано с характером политического строя и формой государственного правления, отражает национально-этнический (в некоторых случаях также конфессиональный) состав населения, историко-географические особенности формирования страны.

Различают две главные формы административно-территориального устройства — унитарную и федеративную. Первая из них появилась значительно раньше.

Унитарное государство — это единое цельное государственное образование, состоящее из административно-территориальных единиц, которые подчиняются Центральным органам власти и признаками государственного суверенитета не обладают.

В унитарном государстве обычно существует единая законодательная и исполнительная власть, единая система государственных органов, единая конституция. Таких государств в мире — подавляющее большинство.

Федерация — форма государственного устройства, при которой несколько государственных образований, юридически обладающих определенной политической самостоятельностью, образуют одно союзное государство.

Федеративная форма имеет характерные признаки:

- территория федерации состоит из территорий ее отдельных субъектов (штатов в Австралии, Бразилии, Мексике, Венесуэле, Индии, США; провинций в Аргентине, Канаде; кантонов в Швейцарии; земель в ФРГ, Австрии, республик и других административных образований в России);
- субъекты федерации обычно наделяются правом принятия собственных конституций;
- компетенция между федерацией и ее субъектами разграничивается союзной конституцией;
- каждый субъект федерации имеет свою правовую и судебную системы;
- в большинстве федераций существует единое союзное гражданство и гражданство союзных единиц; федерация обычно имеет единые вооруженные силы общефедеральный бюджет. В ряде федераций в союзном парламенте имеется палата, представляющая интересы членов федерации.

Однако во многих современных федеральных государствах роль общефедеральных органов настолько велика, что их, по существу можно рассматривать как унитарные государства. Так, конституции таких федераций, как Аргентина, Канада, США, ФРГ. Швейцария и др. не признают за членами федерации права на выход из нее.

Федерации строятся по территориальному и национальному признакам, которые в значительной мере определяют характер, содержание и структуру государственного устройства, их в мире более 20-ти.

## Страны мира с федеративным административно-территориальным устройством

Российская Федерация

## Зарубежная Европа.

Австрийская Республика

Королевство Бельгия

Федеративная Республика Германия

Республика Сербия и Черногория

Швейцарская Конфедерация

## Зарубежная Азия

Республика Индия

Малайзия

Союз Мьянма

Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ)

Исламская Республика Пакистан

#### Австралия и Океания

Федеративные Штаты Микронезии

Австралийский Союз

## Африка

Федеральная Исламская Республика Коморские острова

Федеративная Республика Нигерия

Южно-Африканская Республика

Федеративная Демократическая Республика Эфиопия

## Америка

Федеративная Республика Бразилия

Республика Венесуэла

Канада

Мексиканские Соединенные Штаты

Соединенные Штаты Америки

Аргентинская Республика

Конфедерация — это временный юридический союз суверенных государст созданный для обеспечения их общих интересов (члены конфедерации сохраняют свои суверенные права, как во внутренних, так и во внешних делах).

Конфедеративные государства недолговечны: они или распадаются, превращаются в федерации (Швейцарский союз, Австро-Венгрия, а также США где из конфедерации, учрежденной в 1781г., была образована федерация штатов, закрепленная Конституцией США 1787 г.).

В 80-х XX в. годах почти повсюду в мире резко обострились проблем межэтнических, межнациональных отношений и на этой почве в некоторых случаях возникли межгосударственные конфликты. Взрывной характер межнациональных отношений в последние годы наблюдается в России, а также Югославии, Индии, Канаде, ЮАР и некоторых других федеративных

государствах.

Эти конфликты никак не связаны с формой государственного устройства — они происходят и в странах с федеративным устройством и в унитарных государствах.

Форма государственного режима представляет собой совокупность способов и методов осуществления власти государством. Государственный режим — важнейшая составная часть политического режима, существующего в обществе (так как последнее понятие более широкое). Государственные режимы могут быть демократическими и антидемократическими (тоталитарными, авторитарными, расистскими).

#### СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Основные термины и понятия

Демократия — форма государственно-политического устройства, общества, основанная на признании народа в качестве источника власти. Основные принципы демократии — власть большинства, равноправие граждан, защищенность их прав и свобод, верховенство закона, разделение властей, выборность главы государства, представительных органов.

Различают две формы демократии: непосредственную (основные решения принимаются непосредственно всеми гражданами на собраниях или посредством референдумов) и представительную (решения принимаются выборными органами).

**Тоталитаризм** — одна из форм государства (тоталитарное государство), характеризующаяся его полным (тотальным) контролем над всеми сферами жизни общества, фактической ликвидацией конституционных прав и свобод, репрессиями в отношении оппозиции и инакомыслящих (например, различные формы тоталитаризма в фашистской Италии, нацистской Германии и др.).

**Диктатура (неограниченная власть)** — осуществление власти в государстве недемократическими методами; авторитарный политический режим.

Диктатура пролетариата — власть, которая устанавливается в результате революции, осуществляемой рабочим классом во главе со своей партией. Исторические формы: Парижская Коммуна 1871 г.; Советы, народная демократия.

Опыт развития СССР свидетельствует, что государственная власть, утвердившаяся после Октябрьской революции 1917 г., на деле превратилась в *томалитарно-бюрократический режим*. Сходные процессы происходили и в других странах, провозгласивших установление диктатуры пролетариата (социалистические страны и страны народной Демократии).

**Авторитаризм** — система власти, характерная для антидемократических политических режимов. Обычно сочетается с личной диктатурой. К историческим формам авторитаризма относятся азиатские деспотии, тиранические и абсолютистские формы правления древности, средневековья и нового времени, военно-полицейские и фашистские режимы, различные

варианты тоталитаризма

**Апартеид (расизм)** — крайняя форма расовой дискриминации. Означает лишение определенных групп населения в зависимости от их расовой принадлежности политических и гражданских прав, вплоть до территориальной изоляции. Некоторые акты апартеида могут составлять геноцид.

**Геноцид** (в международном праве одно из тягчайший преступлений против человечества) — истребление отдельных групп населения по расовым, национальным, этническим, религиозным или иным признакам, а также умышленное создание жизненных условий, рассчитанных на полное или частичное физическое уничтожение этих групп населения.

## Контрольные вопросы

- 1. Раскройте содержание понятий «республика», «монархия», «абсолютная и конституционная монархия».
- 2. Приведите примеры государств мира, имеющих разную форму правления. Назовите абсолютные монархии в Азии, Европе.
- 3.В чем основные Отличия двух главных форм государственного устройства мира (унитарной и федеративной)?
- 4. Какие формы государственного режима вы знаете? Приведите конкретные примеры.

## 5. ТИПОЛОГИЯ СТРАН МИРА

На современной политической карте мира представлено около 230 стран территорий, из них более 190 — суверенные государства.

Среди них есть страны с очень большой территорией и численностью населения (Китай, Индия, Россия, США) и крошечные Монако, Андорра Ватикан, Лихтенштейн, Сан Мариино.

Есть одно национальные страны (Япония, Швеция и др.) и многонациональные (Индия, Россия, Нигерия, США и др.); богатые природными ресурсами и обделенные ими. Некоторые страны имеют выход к морю и протяженные морские границы (Россия, Канада, Китай и др.), другие являются внутриконтинентальными (Чад, Мали, ЦАР, Парагвай, Непал, Бутан). Как правило, географическое положение страны сказывается на уровне ее социально-экономического развития. Некоторые государства занимают целый континент (Австралия), а иные расположены на маленьком острове или группе остров (Науру, Мальта, Кабо-Верде и др.).

У каждой страны мира есть свои неповторимые особенности, однако путем выявления каких-либо сходных с другими государствами черт можно все же выделить определенные типы стран.

**Тип страны** формирует совокупность условий и особенностей развития которые в каких-то существенных, подчас решающих (типологических) чертах, с одной стороны, роднят ее с рядом схожих с ней стран, а с другой, — выделяют из всех других. Само существование типов стран, их историческая эволюция являются результатом развития в странах разными темпами, в разной обстановке, в разных условиях и разными путями.

При этом нельзя выделить типы стран лишь на основании одного или нескольких важных для всех стран критериев. На первом этапе создания типологии действительно приходится проделывать огромную статистическую работу, но далее необходимо еще найти сходные черты, которые выделяют те или иные страны в обособленные группы.

Типологии бывают разные. Они учитывают большое число показателей, характеризующих уровень экономического и социального развития стран, а также исторические и политические аспекты, например, уровень развития демократии и т. п. Есть типологии, учитывающие уровень развития страны, доходы населения и качество жизни, уровень гуманитарного развития и социального прогресса и пр.

Долгое время в научной литературе применялась типология, делившая государства на, группы по принципу принадлежности к той или иной общественно-экономической формации — к капиталистической (с рыночной экономикой), либо социалистической (с плановой экономикой). Причем в особую группу выделялись страны «развивающиеся» (или страны «третьего мира»), бывшие ранее колониальными и зависимыми территориями и вступившие на путь независимого развития.

Кроме научной ценности любая типология имеет и практическое значение. Так, в ООН при выработке стратегии дальнейшего развития стран мира, для оказания финансовой или гуманитарной помощи определяют группу наименее развитых государств. Выделяют эту группу стран на основании трех основных критериев: очень низкие доходы на душу населения; доля обрабатывающей промышленности в

структуре хозяйства составляет менее 10%; доля неграмотных среди взрослого населения — более 80%. В начале 90-х годов к этой группе были отнесены 40 стран, в том числе Афганистан, Гаити, Гвинея, Бангладеш, Лаос, Непал, Бутан, Мали, Мозамбик, Сомали, Бурунди, Чад, Эфиопия и другие.

В настоящее время согласно типологии, учитывающей уровень и характер социально-экономического и политического развития, выделяют три группы стран:

- Экономически высоко развитые страны;
- Менее развитые страны или по терминологии ООН «развивающиеся страны»;
- Страны с «переходной экономикой» (пост социалистические) и социалистические страны.

К последней группе относят республики бывшего СССР, страны Центральной и Восточной Европы, в Америке — Кубу, а также азиатские Китай, Вьетнам, Монголию И Корейскую Народно-Демократическую Республику (КНДР). Ранее они были странами социалистического лагеря.

После распада СССР в начале 90-х годов в большинстве стран этой группы произошли существенные изменения в политике и экономике — они пытаются включиться в мировую систему рыночных отношений. Процессы преобразований в этих государствах выходят за рамки стандартных реформ, так как имеют Ужинный и системный характер.

Лишь четыре государства в мире остаются по-прежнему социалистическими: Китай, Куба, Вьетнам и КНДР. Однако в экономике и политике этих стран потея сдвиги.

Характерно, что некоторые из пост социалистических стран с низкими доходами на душу населения заявили о своем желании приобрести статус «развивающейся» страны (например, республики бывшей Югославии, Вьетнам, среднеазиатские Республики СНГ). Это даст им право получать льготные кредиты и различные виды помощи в международных банках и фондах.

#### Контрольные вопросы:

- 1. В чем состоит основное отличие типологий от разного рода классификаций стран мира?
- 2. Если бы вам предложили создать новую типологию мира, какие показатели или характеристики вы бы выбрали в качестве критериев при выделении основных топов стран?
- 3. До недавнего времени существовала типология, делившая страны мира на капиталистические и социалистические. Какие основные типологические черты являлись критериями выделения этих типов стран?
- 4. Почему согласно одной из самых известных типологий США относят не к группе «стран переселенческого капитализма», как, например, Канаду и Австрию, к иной группе- «главных капиталистических стран»? Ответ аргументируйте.
- 5. К каким экономико-географическим типам принято относить следующие государства: Япония, Австрия, Чад, Республика Корея, Куба, ФРГ, Россия, Китай?

#### 6. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА ЕВРОПЫ

Европа — часть света, которая вместе с Азией составляет единый материк Евразия. В настоящее время на территории Европы насчитывается более 40 государств, различных по площади, численности населения, государственному устройству и уровню социально-экономического развития. Большинство из них республики, однако, 12 стран имеют монархическую форму правления.

Европейский регион играет важную роль в мировом хозяйстве и политической жизни всей планеты.

Можно выделить суб регионы — Западную Европу, Центральную и Восточную Европу, или Центрально-Восточную Европу.

В западной Европе находятся экономически развитые страны, причем четыре из них входят в так называемую «большую восмерку» это ФРГ, Франция, Великобритания и Италия.

Преобладают же небольшие государства с населением около 10 млн. человек. Есть пять «карликовых стран» - Андорра, Монако, Сан - Мариино, Лихтенштейн, Ватикан. Несамоуправляющаяся территория — Гибралтар — британское владение (спорная территория Великобритании и Испании). Страны Западной Европы объединяет не только географическое положение, но и тесные экономические и политические связи. Европейский Союз (ЕС) объединяет 27 европейских стран. Создано единое европейское экономическое пространство без таможенных барьеров, с единой валютой (евро введено с 2002г.).

К Центральной И Восточной Европы странам (по некоторым классификациям) относятся бывшие социалистические государства: Польша, Румыния Болгария, И Словакия, Албания, образовавшиеся после распада Югославии (Словения, Хорватия, Македония, Босния и Герцеговина, республика Сербия и Черногория), государства Балтии – Литва, Латвия, Эстония, а также Украина, Молдова, Белорусь, Россия, входящие ныне в состав Содружества Независимых Государств (СНГ).

Современная политическая карта Европы претерпела очень серьезные изменения в XX в., причем большое влияние на ее формирование оказали результаты двух мировых войн.

Первая мировая война (1914-1918гг.) была вызвана крайним обострением противоречий в ходе борьбы за сферы влияния, источники сырья и мировое господство между двумя коалициями капиталистических держав. В одной стороны, это Антанта союз Франции, Великобритании и России, с другой стороны, - союз Германии, Австр. Венгрии «тройной союз» - военнополитический блок Германии, Австр. Венгрии и Италии, сложившийся еще в 1879 — 1882 гг., стал первым шагом на пути подготовки и развязывания первой мировой войне. Однако, в 1915г. Италия вышла из этого блока и присоединилась к Атланте».

Наиболее острыми были противоречия между Великобританией экономически быстро развивавшейся в тот период Германией. В войне принимали участие 38 государств мира (и их колонии).

**Территориальные изменения после первой мировой войны.** По Версальскому договору Германия передавала Франции Эльзас-Лотарингию (в границах 1870 г.) и Бельгии- округа Мальмеди и Эйпси; Польшу — Познань

части Поморья и другие территории Восточной Пруссии; южную часть Верхней Силезии (в 1921 г.). При этом исконные польские земли на правом берегу Одера - Нижняя Силезия, большая часть Верхней Силезии остались у Германии. Данциг (Гданьск) был объявлен вольным городом; г. Мемель (Клайпеда) передан в ведение держав победительниц (в 1923 г. присоединен к Литве). Дании отошли северная часть Шлезвига (в 1920г.); Чехословакии — небольшой участок Верхней Силезии. Саарская область передавалась на 15 лет под управление Лиги Наций. Германская часть левобережья Рейна и полоса правого берега шириной в 50 км подлежали демилитаризации.

Колонии Германии были поделены между главными державамипобедительницами и стали «подмандатными территориями», переданными по мандату Лиги Наций под управлением Великобритании, Франции и другим странам. Великобритании досталась Германская Восточная Африка (Танганьика). Тоголенд и Камерун были поделены между Великобританией и Францией.

Южно-Африканскому Союзу отошла Германская Юго-Западная Африка (Намибия); Бельгии — Руанда-Урунди; Австралии — германская часть Новой Гвинеи; Японии — Каролинские, Маршалловы и Марианские острова; Новой Зеландии, Великобритании и Австралии — острова Науру, Самоа; Австралии — архипелаг Бисмарка; Великобритании и Австралии — владения на Соломоновых островах.

После Второй мировой войны мандатная система Лиги наций была заменена системой опеки ООН.

Сен-Жерменский мирный договор (1919г.) и Трианонский мирный договор (1920г.) между странами-победительницами и Австрией и Венгрией подтвердили распад Австро-Венгрии (образовались новые государства Австрия, Венгрия, Чехословакия, Королевсто сербов, хорватов и словенцев). Часть территорий были переданы Польше (Галиция), Румынии (Трансильвания и восточная часть Баната); Югославии (Хорватия) и др. По Нейискому мирному договору (1919г.) Болгария теряла значительную территорию, отошедшую частично Югославии, частично странам – победительницам.

В результате революции 1917г. в России образовалось первое в мире социалистическое государство РСФСР (позже, в 1922г. - СССР). Получили независимость Финляндия, Латвия, Литва, Эстония, Польша, Острова Шпицберген стали территорией Норвегии, острова Земля Франца-Иосифа — территорией РСФСР.

Вторая мировая война (1939 — 1945гг.) была развязана наиболее агрессивными государствами — нацисткой Германией, фашисткой Италией и милитаристской Японией с целью нового передела мира. Началась как война между двумя коалициями империалистических держав. В дальнейшем стала принимать со стороны всех государств, сражавшихся против стран фашистского блока, характер справедливой, антифашистской войны. Во Вторую мировую войну было вовлечено 72 государства.

**Территориальные изменения после** второй мировой воины. Основные направления послевоенного мирного урегулирования были намечены ведущими державами антигитлеровской коалиции. На конференциях в Тегеране, Ялте и Потсдаме были согласованы главные вопросы: о территориальных изменениях, наказании военных преступников, создании

специальной международной организации для поддержания международного мира и безопасности.

Союзные державы решили оккупировать Германию и Японию с целью искоренения милитаризма и фашизма. Территориальные захваты Германии, Италии Японии и их союзников аннулировались.

Границу между Германией и Полыней союзники договорились провести по линии рек Одер и Нейсе (Одра и Нисса). Восточная граница Польши должна была проходить вдоль линии Керзона. Город Кенигсберг и прилегающему к нему районы передавались СССР.

Одним из вопросов послевоенного урегулирования было заключение мирных договором. Поскольку Германия не имела правительства, державы-победительницы в первую очередь заключали договоры с европейскими союзниками Германии — Италией, Румынией, Венгрией, Болгарией и Финляндией.

Италия признала суверенитет Албании и Эфиопии. Оккупированные Италией Додеканезские острова возвращались Греции. Юлийская крайна, за исключением Триеста, передавалась Югославии. Триест с прилегающей к нему небольшой областью был объявлен «свободной территорией» (в 1954 г. по соглашению между Италией и Югославией западная часть «свободной территории» имеете с г. Триест отошла к Италии, а восточная — к Югославии).

Италия лишилась своих колоний в Африке: Ливии, Эритреи и Итальянского Сомали.

В соответствии с условиями перемирия с Румынией и Венгрией мирные договоры закрепили возвращение Румынии части Трансильвании.

Финляндия возвратила СССР область Петсамо (Печенга), уступленную ей в 1920 г. советским государством, и предоставила территорию Порккала-Удд на северном побережье Финского залива (недалеко от Хельсинки) в аренду сроком на 50 лет для создания там советской военно-морской базы (в 1955 г. СССР досрочно отказался от своих прав на аренду).

На Ялтинской и Потсдамской конференции СССР, США и Великобритания договорились о том, что после капитуляции Германия будет подвергнута Длительной оккупации. Потсдамская конференция предусматривала сохранение Германии «в качестве единого целого», но при этом ее территорию разделили на четыре зоны оккупации: советскую, английскую, французскую и американскую. Столица Берлин, находившаяся на территории советской зоны, также делилась на четыре сектора оккупации. Оккупационный режим устанавливался и в Австрии, которая в 1938—1945 гг. входила в состав Германии.

Позже произошел поворот в политике США, Англии и Франции от союза с СССР к борьбе против него. В результате эти государства взяли курс на пересмотр Потсдамских соглашений и на восстановление экономического и военного потенциала Германии. В 1946 г. США и Англия объединили свои зоны оккупации в так называемую Бизонию (двойную зону). В 1948 г. к ним присоединилась французская зона — образовалась Тризония. Оккупационные власти постепенно передавали функции управления в руки немецкой администрации. В августе 1949 г. состоялись выборы в парламент Западной Германии и 7 сентября было объявлено о создании нового германского государства — Федеративной Республики Германии (ФРГ). 7 октября 1949 г. (в

советской зоне оккупации) была основана Германская Демократическая Республика (ГДР). На немецкой земле возникло два государства с различным общественным и политическим строем.

Разгром Германии и ее союзников при решающем участии вооруженных сил СССР создал благоприятную обстановку для победы в ряде стран Восточной Европы народно-демократических и социалистических революций. Образовался блок социалистических государств (Польская Народная Республика, Чехословацкая, Советская Социалистическая Республика, Социалистическая Федеративная Республика Югославии и др.).

Разногласия между СССР, США и Великобританией после окончания Второй мировой войны сказались на подготовке мирного договора с Японией. Предполагалось ограничить японский суверенитет четырьмя главными островами. Корее была обещана независимость. Северо-Восточный Китай (Маньчжурия), остров Тайвань (Формоза) и другие китайские острова, захваченные Японией, предполагалось возвратить Китаю. Советскому Союзу возвращался Южный Сахалин и передавались Курильские острова, некогда принадлежавший России.

В ходе военных действий американцы оккупировали все японские острова, также находившиеся под властью Японии Каролинские, Маршалловы и Марианские острова в Тихом океане (поэтому в Японии в отличие от Германии, в Австрии не было различных зон оккупации). В зону американской оккупации вошла и Южная Корея (до 38-й параллели), а Северная Корея (где впоследствии образовалась Корейская Народно-Демократическая Республика) была занята советскими войсками. В 1947 г. Каролинские, Маршалловы и Марианские острова были переданы под опеку ООН (от имени ООН опеку осуществляли США).

СССР, США и Великобритания не смогли прийти к соглашению относительно мирного договора с Японией (конференция в Сан-Франциско, 1951 г.). Соединенные Штаты Америки заключили с Японией так называемый договор безопасности, предоставивший им право держать там свои вооруженные силы.

Важным событием международной жизни стало создание Организации Объединенных Наций (ООН). Учредительная конференция состоялась в апреле 1945 г. в Сан-Франциско. Согласно Уставу, руководящими органами ООН являются Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности. В ООН действуют Экономический и Социальный совет, Совет по опеке, Международный суд и Секретариат во главе с Генеральным секретарем, избираемым сроком на 5 лет. Кроме того, при ООН существует ряд международных специализированных организаций (ЮНЕП, ЮНЕСКО и др.).

День вступления в силу Устава ООН — 24 октября 1945 г. ежегодно отмечается как день ООН. В 1945 г. в ООН вступило 51 государство, в настоящее время — уже более 190.

Постепенно ООН стала наиболее авторитетной международной организацией, играющей значительную роль в деле сохранения мира, предотвращения ядерной войны, борьбы против колониализма, зашиты прав человека.

Политическая карта Европы и на современном этапе претерпевает значительные изменения: это распад СССР, образование СНГ, объединение

двух германских государств, «бархатные революции» в странах Восточной Европы, раздел Чехословакии на Чехию и Словакию, гражданская воина в Югославии и распад ее на несколько государств и др.

Сохраняются очаги напряженности в разных регионах Европы: в Ольстере (Северная Ирландия), в Албании, странах Восточной Европы, в том числе в СНГ.

В политической жизни современной Европы важное место занимает деятельность военной организации НАТО. Она включила в орбиту своего влияния страны Центральной и Восточной Европы.

В данном аспекте среди стран Западной Европы важно выделить нейтральные государства, не входящие в НАТО - Швейцарию, Австрию, Швецию, Финляндию, Мальту, а также государства - члены блока, на территории которых в настоящее время нет военных баз НАТО, (Франция, Испания, Дания, Норвегия). В Брюсселе и его окрестностях находятся главные органы управления НАТО. НАТО — важный фактор влияния США на политическую жизнь Европы, где эта страна сохраняет свой 100-тысячный военный контингент.

После распада СССР в Восточной Европе прекратили свое действие Организация Варшавского Договора (ОВД) и Совет Экономической Взаимопомощи (СЭВ).

В конце 1991 г., одновременно с подписанием Беловежских соглашений о роспуске СССР было принято решение о создании Содружества Независимых Государств (Россия, Украина, Белоруссия). В дальнейшем к СНГ присоединились все бывшие республики СССР, исключая государства Балтии.

## Контрольные вопросы

- 1. Какие события XX в. оказали значительное влияние на формирование современной политической карты Европы?
- 2. Какие основные территориальные изменения на политической карте мира произошли в результате Первой мировой войны?
- 3. Изменились ли границы европейских государств и формы их правления после Второй мировой войны?
  - 4. Какие государства Европы входят в военно-политический блок НАТО?
- 5. В каком году была создана Организация Объединенных Наций (ООН)? Какие европейские государства входят в состав пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН?
- 6. Какие страны Западной Европы стали членами Европейского Союза в 1975г.? Сколько членов насчитывает ныне этот экономический блок?

#### 7. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АМЕРИКИ

Часть света Америки состоит из двух континентов Северной и Южной Америки, соединенных Панамским перешейком.

Большую часть материка Северная Америка занимает два экономически развитых государства — США и Канада. К этому материку относится и остров Гренландия, который является частью территории европейского государства Дания, но обладает внутренней автономией.

Латинская Америка — общее название стран, расположенных в южной части материка Северная Америка (к югу от р. Рио-Гранде), в Вест-Индии и на материке Южная Америка. К Вест-Индии относят острова Атлантического океана: Багамские, Большие и Малые Антильские. Большая часть этих островов была открыта во время плаваний Христофора Колумба, ошибочно принявшего их за часть Индии. В отличие от Индии (Ост-Индия) эти острова позже стали называть Вест-Индия. На островах расположены государства: Куба, Ямайка, Гаити, Гренада, Барбадос и др.

Общая площадь региона Латинская Америка составляет около 21 млн км². В этом регионе расположены, 33 суверенных государства, а также владения Великобритании, Франции, Нидерландов и США. В Латинской Америке живут потомки европейских переселенцев, метисы, мулаты, индейцы, негры, мигранты из разных стран мира, в том числе европейских. Официальный язык в большинстве стран (бывших колониальных владениях Испании) — испанский, в Бразилии — португальский, на Гаити и в бывших владениях Франции — французский, в Суринаме и нидерландских владениях — голландский, в остальных — английский.

Формирование современной политической карты мира Америки имеет длительную историю. Имеются сведения, что первыми европейцами, добравшимися до берегов Северной Америки, были ирландцы в V—VI в. и норманны (викинги) в IX в.

Открытие, исследование и захват территорий и государств Латинской Америки в XV—XVII вв. и последовавшая интеграция их в систему мировой экономики явились следствием и составной частью одного из этапов развития европейской цивилизации. Завоевания Османского султаната в Передней Азии и на Балканах существенно затруднили использование морских и сухопутных торговых путей в Южную и Юго-Восточную Азию. Необходимость обеспечения прямого доступа к источникам товаров, имевших повышенный спрос в Европе (пряности, шелк и др.), определила практическую задачу поиска прямых морских путей в Индию и Китай.

В конце XV в. Христофор Колумб, генуэзец по происхождению, возглавил испанскую экспедицию по поиску кратчайшего западного пути в Индию, но открыл он новую часть света. 12 октября 1492 г. считается официальной датой открытия европейцами Америки.

Завоевание новых земель дало небывалый импульс развитию торговли, промышленности, мореплаванию и стало важным фактором первоначального накопления капитала в европейских странах.

Из Европы, прежде всего из Испании и Португалии, на открытые Колумбом и другими мореплавателями земли, устремились многочисленные экспедиции завоевателей-конкистадоров. Большая часть современных государств Латинской Америки — это бывшие колонии Испании, а Бразилия — бывшая португальская колония.

Благоприятствуя развитию европейской цивилизации, завоевание Америки одновременно разрушило существовавшие ранее очаги американских цивилизаций.

Живших на территории современной Латинской Америки индейские племена и народности прошли долгий путь исторического развития. Аймара, ацтеки, кечуа, майя, инки и другие народности в III—IX вв. н.э. создали раннерабовладельческие государства и высокоразвитые по тем временам цивилизации (Копан, Тауантинсуйю, Теночтитлан, Чичен-Ица и др.). Некоторые из них имели свою письменность, добились значительных успехов в развитии математики, астрономии, медицины, изобразительного искусства и архитектуры.

Но самостоятельное развитие древних народов этого региона было прервано европейской колонизацией, завершившейся в основном к XVII в. и сопровождавшейся истреблением индейских племен, уничтожением их культуры.

В колонизации Америки, кроме Испании и Португалии, принимали участие и другие европейские государства. Относительно планомерная колонизация Северной Америки («англосаксонская Америка» — современная территория США и Канады) началась в XVII в., причем английская колонизация достигла больших успехов, чем французская и голландская. Выходцы из европейски, государств первоначально селились на Атлантическом побережье Северной Америки.

13 британских колоний впоследствии стали ядром борьбы за независимость (от владычества Великобритании) и в 1776 г. на их месте были образованы Соединенные Штаты Америки.

В настоящее время США и Канада — это два высокоразвитых капиталистических государства, которые имеют огромное экономическое, политическое и финансовое влияние на своих латиноамериканских соседей.

В части света Америка есть и одно социалистическое государство — Куба. С 1898 г. страна была формально провозглашена независимой, однако фактически была оккупирована США. В 1959 г. на Кубе завершилась освободительная война против диктаторского режима Батисте и вот уже более 40 лет страной правит, Фидель Кастро Рус (глава государства, председатель Государственного Совета и Совета Министров).

Подтверждая цель построения коммунистического общества, конституций Кубы 1992 г. в качестве идейной основы выдвигает в настоящее время на первый план национально-освободительные идеалы, принципы независимости, суверенитета и самобытности. Однако в хозяйственно-экономический комплекс страны внедряются элементы рыночной экономики.

Остальные страны части света Америка (страны Латинской Америки)

относятся к группе развивающихся государств. Большинство из них завоевало независимость еще в прошлом веке в ходе национально-освободительных войн (1810—1825 гг.), в которых приняли участие широкие слои населения: крестьяне-индейцы, негры и метисы, революционная интеллигенция, часть духовенства; представители креольской знати и купцов.

В начале XIX в. получили независимость Гаити (1804 г.), Эквадор (1809 г.), Парагвай, Колумбия, Венесуэла (1811 г.), Аргентина (1816 г.), Чили (1818 г.), Мексика, Коста-Рика, Никарагуа, Перу, Колумбия, Сальвадор, Гондурас, Гватемала (1821 г.), Бразилия (1822 г.), Уругвай, Боливия (1825 г.) и другие. Во всех государствах был установлен республиканский строй (только в Бразилии до 1889 г. сохранялась монархия).

Государства Латинской Америки прошли длительный путь развития капитализма. Они исключительно богаты природными ресурсами, имеют своеобразную и насыщенную событиями историю, самобытную культуру. По многим показателям социально-экономического развития эти страны опережают многие развивающиеся страны Азии и Африки, однако значительно отстают от промышленно развитых государств мира.

С периода своего возникновения и до настоящего времени эти страны находились в сильной экономической и финансовой зависимости сначала от европейских государств, а позже от США. При этом внутри региона весьма значительны различия в уровне социально-экономического развития между отдельными странами.

В настоящее время в Латинской Америке существуют следующие торговые блоки: Латиноамериканская ассоциация интеграции (ЛАЙ), Андский рынок конуса (MERCOSUR), пакт, Общий стран Южного Центральноамериканский общий рынок, Карибский общий рынок, Организация Центральноамериканских государств соответствующие И кредитные учреждения (например, Центрально-американский банк экономической интеграции и др.).

Существуют организации ПО созданию совместных объектов использованию природных ресурсов, как Латиноамериканская такие экономическая система (ЛАЭС), Амазонский пакт, Ла-Платская группа и инвестиционные учреждения (Межамериканский соответствующие сбережений и займов, Латиноамериканский экспортный банк и др.).

В рамках Организации американских государств (ОАГ) с 1960 г. действует Межамериканский банк развития (МБР), который также предоставляет средства для реализации совместных проектов в регионе.

Некоторые из стран этого региона являются участниками товарных ассоциаций, которые служат для координации позиций и защиты интересов стран-экспортеров (особенно экспортеров монокультур) на внешних рынках. Это товарные ассоциации: Альянс производителей какао, Межправительственный стран-экспортеров меди, Организация стран-экспортеров нефти (англ. OPEC), Союз стран-экспортеров бананов.

Структурные сдвиги, происходящие в экономике латиноамериканских стран, приводят к появлению новых тенденций в развитии интеграционных

процессов.

Государства вовлекаются в интеграционные группировки, ведущую роль которых играют экономически развитые государства. Это — Североамериканское соглашения о свободной торговле (англ. NAFTA), Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество (англ. APEC). Ведутся переговоры с целью формирования зоны свободной торговли на пространстве всего Западного полушария.

#### Контрольные вопросы

- 1. Назовите все федеральные государства Северной и Южной Америки. Есть ли монархии в этом регионе?
- 2. Назовите бывшие колониальные владения Испании, Португалии, Франции, Великобритании и Нидерландов в Латинской Америке?
- 3. Когда большинство латиноамериканских государств получило независимость?
- 4. Назовите современные несамоуправляющиеся территории в Карибском бассейне. Владениями, каких государств они являются?

#### 8. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АЗИИ

В Азии, самой большой части света, проживает более половины всего населения нашей планеты. Большинство современных независимых государств зарубежной Азии (т.е. за пределами СНГ) являются республиками, 14 стран имеют монархическую форму правления (королевства, эмираты, султанаты и др.).

Вплоть до середины XX в. зарубежная Азия представляла собой очень важную составную часть колониальной системы империализма. В колониях и зависимых странах проживало свыше 90% населения региона. Главными странами-метрополиями являлись Великобритания, Франция, Нидерланды, Япония, США.

Распад колониальной системы начался сразу после Второй мировой войны. До настоящего времени сохранились лишь последние «осколки» былых колониальных владений (Аомынь, островные территории акватории Индийского океана).

В послевоенные годы была сделана попытка вовлечения молодых независимых азиатских государств в военные блоки: СЕАТО, СЕНТО, АНЗЮК АНЗАМ. В настоящее время эти военно-политические группировки распались.

Единственная из азиатских стран — Турция — входит в состав Организации Североатлантического договора (НАТО).

В настоящее время среди государств зарубежной Азии широко проявляется Движение неприсоединения. Неприсоединившиеся страны провозгласили основой своего внешнеполитического курса неучастие в военно-политических блоках и группировках.

#### Юго-Западная Азия

К Юго-Западной Азии относят 16 стран, образующих исторически сложившийся субрегион.

В рассматриваемом регионе еще сохранились монархии, в том числе абсолютные, с пережитками феодальных и родоплеменных отношений, но преобладает все же республиканская форма правления.

В период новой и новейшей истории в Юго-Западной Азии нашло отражение соперничество крупнейших империалистических держав, которых привлекало «срединное» положение региона на кратчайших путях из метрополий их крупным колониальным владениям в Южной и Юго-Восточной Азии, а позже — богатейшие месторождения нефти в этом регионе. Борьба за стратегически важные территории велась преимущественно между Великобританией и Францией.

Установленный в колониальное время характер государственных границ в регионе Юго-Западная Азия, религиозные, этнические и другие разногласия до сих пор порождают пограничные конфликты, вооруженные столкновения и войны, среди которых можно отметить следующие: 1948—1949, 1956, 1967, 1982 гг. — агрессия и войны Израиля против арабских государств-соседей: Египта, Иордании, Сирии и Ливана; 1980—1988 гг. — Ирано-Иракская война;

1979— 1989 гг. — война в Афганистане, а затем гражданская война на территории этой республики; 1990—1991 гг. — агрессия Ирака против Кувейта и др.

#### Южная Азия

Регион включает 7 стран материка Евразия, расположенных к югу от Гималаев на полуострове Индостан, в Индо-Гангской низменности и на близлежащих островах в Индийском океане. Численность населения региона превышает 1 млрд. человек.

Всем странам Южной Азии присуща историческая общность развития. В докапиталистическую эпоху здесь существовали многочисленные рабовладельческие и феодальные государства, некоторые из них имели высокий для своего времени социально-экономический уровень развития.

С укреплением могущества государств в Европе резко усилился интерес к Индии, манившей своими легендарными богатствами. Португальская экспедиция Васко да Гама в I498 г. открыла морской путь (вокруг Африки) из Европы в Индию и другие страны региона и положила начало колониальным захватам в Азии.

С XVII в. началась ожесточенная конкуренция за колониальное господство между Португалией, Нидерландами, Англией и Францией. Победа оказалась за Англией и с середины XVIII в. возникла крупнейшая из колоний — Британская Индия. На острове Цейлон англичане также сменили прежних хозяев — португальцев и голландцев. Великобритания установила свой протекторат и княжествами Непал, Бутан и Сикким, расположенными в Гималаях, а так же над султанатом на Мальдивских островах.

Национально-освободительная борьба покоренных народов жестоко подавлялась (например, Сипайское восстание в Индии 1857—1859 гг. и др.). Из всех государств Южной Азии только Непал с 1923 г. был формально суверенным государством, но независимость получил после вооруженного восстания 1950-1951 гг., а остальные страны региона многие десятилетия являлись зависимыми от Великобритании территориями.

Но после Второй мировой войны процесс распада мировой колониальной системы империализма охватил и Южную Азию.

#### Юго-Восточная Азия

Регион включает в себя территорию полуострова Индокитай и многочисленных островов Малайского архипелага. В настоящее время в регионе расположено 11 суверенных государств.

Через страны Юго-Восточной Азии пролегают важные торговые пути. Малаккский пролив по значению для мирового судоходства, сравним с Гибралтарским проливом, а также Панамским и Суэцким каналами.

Географическое положение этого региона между двумя очагами цивилизации в древности и крупнейшими по людности государствами современного мира - Китаем и Индией — отразилось на формировании политической карты процессов развития хозяйства и культуры, а также на

формировании этнического и религиозного состава населения. Географическое положение, значительные природные и людские ресурсы стран региона обусловили колониальные захваты в прошлом и не колониальную экспансию в Юго-Восточной Азии в настоящем.

Захват европейскими державами территорий в этом регионе начался в эпоху Великих географических открытий. В результате экспедиции Магеллана Эль-Кано (1516 г.) на Филиппинах обосновались испанцы. В XVI в. появились португальские владения на полуострове Малакка и на Молуккских островах. С XVII в. и до XX в. контроль над большей частью территории современной Индонезии осуществляла Голландия (Нидерланды). В конце XIX в. в восточной части полуострова Индокитай появились колонии Франции (территория, бывшего Французского Индокитая включает в себя территорию современных государств Вьетнам, Лаос и Камбоджа).

В начале XX в. многие территории в этом регионе становятся британскими колониями: на севере острова Калимантан, полуострове Малакка и близлежащих островах, а также на территории современного государства Мьянма (которая также входила в состав колонии Британская Индия). Португалия к тому времени уже потеряла все свои колонии в Юго-Восточной Азии.

В результате захватнической войны 1898—1904 гг. США установили свой диктат над Филиппинами (бывшей испанской колонией).

Одно лишь королевство Таиланд сохраняло формальную независимость, но и оно попало под сильное политическое и экономическое влияние Франции и Англии.

Лишь после Второй мировой войны процесс распада мировой колониальной системы привел к образованию в регионе суверенных государств.

## Центральная и Восточная Азия

В состав этого региона входят 5 государств и остров Тайвань. Статус двух территорий — бывших колониальных владении — уже определен: Аомынь (бывшее владение Португалии) — небольшая территория на побережье Южно-Китайского моря, она возвращена под юрисдикцию КНР в 2000 г. Бывшее владение Великобритании — Гонконг уже перешел под юрисдикцию Китая — в июле 1997 г.

В рассматриваемом регионе расположены страны разного типа и разного уровня социально-экономического развития.

Согласно экономико-географической типологии Япония относится к группе экономически высокоразвитых государств (занимает после США 2-е место в мире). Китай и КНДР являются по-прежнему социалистическими государствами. Монголия именуется пост социалистической страной, а о. Тайвань Республика Корея (Южная Корея) относятся развивающихся государств (хотя по уровню своего экономического развития Республика Корея, по мнению многих ученых, уже может быть отнесена к группе экономически развитых стран). Аомынь же является

несамоуправляющейся территорией.

**Япония** — единственное экономически высоко развитое государство в регионе. Согласно действующей конституции император является «символом государства и единства народа». Высший орган государственной власти и единственный законодательный орган в стране — парламент.

Существенные изменения на политической карте региона Центральная и Восточная Азия происходили в разные периоды истории, начиная с древности и до последних десятилетий нашего столетия.

С конца XIX в. на путь войн и территориальных захватов встала Япония. После войны с Китаем Япония отторгла от него Тайвань, после русскояпонской войны 1904—1905 гг. от России — Южный Сахалин. По первому Российско-японскому договору (трактат о торговле, 1855 г.) граница между двумя странами была проведена между островами Уруп и Итуруп. Сахалин остался в совместном владении (Россия получила его в полное владение по Договору с Японией через 20 лет, уступив ей взамен все Курильские острова).

В 1931 г. японские войска оккупировали Маньчжурию, в 1937 г. начали воину против Китая. Заключив союз с нацистской Германией и фашистской Италией, в ходе Второй мировой войны 7 декабря 1941 г. своим нападением на Перл-Харбор (Гавайские острова, США) милитаристская Япония развязала войну против США. В 1942 г. ею были оккупированы большие территории в Юго-Восточной Азии: полуостров Индокитай, Малайя, Индонезия, Филиппины Бирма, значительно увеличившие колониальные владения Японии. Но эти территории были ранее колониями европейских государств (Великобритании, Франции, Нидерландов), то есть спокойной ситуация в регионе быть не могла здесь в ходе Второй мировой войны велись открытые военные действия. Именно в этот период начали набирать силу и крепнуть местные национально-освободительные движения.

Германией и ее союзниками Вторая мировая война была проиграна. 2 сентября 1945 г. под ударами вооруженных сил стран антигитлеровской коалиции Япония капитулировала.

По условиям мирного договора с Японией Корее была обещана независимость Северо-Восточный Китай (Маньчжурия), остров Тайвань (Формоза) и другие китайские острова, захваченные Японией, предполагалось возвратить Китаю. Советскому Союзу возвращался Южный Сахалин, и передавались Курильские острова, некогда принадлежавшие России.

В ходе военных действий в этом районе американцы оккупировали вес японские острова, а также находившиеся под властью Японии Каролинские, Маршалловы и Марианские острова в Тихом океане (позже от имени ООН опеку над островами осуществляли США). В зону американской оккупации вошла и южная часть Корейского полуострова (до 38-й параллели), а северная была занята советскими войсками.

Соединенные Штаты Америки заключили с Японией так называемый Договор о гарантии безопасности, предоставивший им право держать там свой вооруженные силы и создавать военные базы. В 1960 г. США и Япония заключили новый договор о взаимном сотрудничестве и гарантии

безопасности, который продлевается автоматически.

В настоящее время на Корейском полуострове расположены два государства с разным политическим строем: КНДР и Республика Корея.

Корея — одно из древнейших государств Восточной Азии со своеобразной историей и культурой. Первые сведения о ней относятся ко II тысячелетию до н.э. Единое феодальное государство образовалось еще в VII в. Последняя королевская династия просуществовала с 1392 г. до 1910 г. В годы русско-японской войны 1904—1905 гг. Корея была оккупирована Японией. После Второй мировой войны (в 1945 г.) страна была разделена по 38-й параллели, которая стала разграничительной линией между советскими и американскими войсками.

В 1948 г. в Сеуле была официально провозглашена Республика Корея (Южная Корея), в Пхеньяне — Корейская Народно-Демократическая. Республика (КНДР) — Северная Корея. В 1950—1953 гг. на полуострове шла война, которая стала результатом острого противоборства двух республик по вопросу объединения страны. Послевоенное соглашение о перемирии сохраняется до сих пор. Важным событием стало вступление в 1991 г. обоих корейских государств ООН.

Монголия — страна, имеющая также длинную историю своего существования. Основателем первого единого монгольского государства в начале XIII в. был Чингисхан. Позже, в XVII в., Монголия по частям была завоевана маньчжурами и до 1911 г. находилась в составе Цинской империи. провозглашена была независимость страны восстановлена национальная государственность В форме неограниченной феодальнотеократической монархии. В 1915 г. статус Монголии был ограничен рамками широкой автономии под сюзеренитетом Китая и покровительством России (позже были введены китайские войска на территорию страны).

В 1921 г. в результате борьбы монгольского народа за освобождение была провозглашена победа народной революции. Монголия стала народной республикой (МНР) и многие годы развивалась в тесном сотрудничестве с СССР. Внешняя торговля была ориентирована на страны-члены Совета Экономическая Взаимопомощи (СЭВ), а главным торговым партнером являлся Советский Союз.

В настоящее время Монголия (Монгол Улс) — «пост социалистическое государство», республика с президентской формой правления, аграрно-индустриальное государство. В начале 90-х годов бывшие социалистические сельскохозяйственные объединения были преобразованы в акционерные компании, в основном завершена приватизация скота. В стране проводятся преобразования с целью перехода от плановой системы к рыночной экономике.

**Китай** — одно из древнейших государств мира, возникшее еще в XIV в. н. э. На его территории и рабовладельческий и феодальный периоды развитии неоднократно появлялись централизованные империи, распадавшиеся на самостоятельные княжества. С XVII по XX вв. в стране правила маньчжурская династия Цин, своей политикой доведшая страну до положения полуколониального государства. В XIX в. Китай стал объектом колониальной

экспансии ряда империалистических держав (Великобритании, Японии, Германии и др.).

Крупным событием в новейшей истории Китая стала синьхайская революция (1911 — 1913 гг.), свергнувшая маньчжурскую монархию и провозгласившая Китайскую Республику. В годы войны против японской агрессии в Китае (1937—1945 гг.) СССР оказывал большую помощь китайскому народу. В 1949 г. после разгрома японской Квантунской армии и завершения народной революции на материковой части страны была образована Китайская Народная Республика.

На остров **Тайвань** (или остров Формоза — бывшее владение Японии) бежали остатки свергнутого в стране гоминдановского режима. Там было создано "правительство Китайской Республики". Согласно действующей на о. Тайване конституции, тайбэйский режим является республикой во главе с президентом. Высший представительный орган — Национальное собрание. В настоящее время правительство Тайваня претендует на представительство в мировом сообществе от имени всего Китая, материковая часть которого, по мнению Тайбэя, «временно оккупирована коммунистами». Со своей стороны Пекин считает, что о. Тайвань должен признать правительство КНР и предлагает формулу «одно государство — две системы» (т. е. Тайвань становится особым административным районом под юрисдикцией Китая). Тайбэй же предлагает свою формулу — «одна страна — два правительства». Ситуация многие годы не меняется.

В июле 1997 г. под суверенитет Китая перешел **Гонконг** — бывшее колониальное владение Великобритании (как и Тайвань относившийся к группе «новых индустриальных стран»). КНР гарантирует Гонконгу сохранение особого экономико-правового статуса на ближайшие 50 лет. Аомынь (Макао) — бывшее владение Португалии возвращен в состав КНР в конце 1999 г.

# Контрольные вопросы

- 1. Перечислите, какие государства относят к региону Южная Азии (Юго-Западная Азия, Юго-Восточная. Центральная и Восточная Азия).
- 2. Какие территориальные изменения на политической карте Азии произошли в результате Первой и Второй мировых войн? Приведите конкретные примеры.
- 3. Назовите современные суверенные государства, образовавшиеся на территории бывших колониальных владений Французский Индокитай, Британская Индия
- 4. Перечислите страны Азии с монархической формой правления.
- 5. 5.Назовите азиатские государства, входящие в экономические группировки АСЕАН, ОПЕК и др.
- 6. Какие зоны конфликтов в азиатском регионе вы знаете? Приведите примеры в охарактеризуйте причины, вызывающие обострение отношений между странами этого региона.

#### 9. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АФРИКИ

Материк занимает 1/5 часть суши земного шара и по размерам уступает только Евразии. Население — свыше 600 млн. человек. В настоящее время на континенте находится более 50 суверенных государств, большинство из которых вплоть до середины XX в. были колониями.

Европейская колонизация началась в этом регионе с XVI в. Сеута и Мелилья — богатые города в Северной Африке (на территории Марокко), конечные пункты транс сахарского торгового пути — стали первыми испанскими колониями. Далее колонизировалось в основном Западное побережье Африки. К началу XX вв. «черный континент» уже был разделен империалистическими державами на десятки колоний.

К началу Первой мировой войны около 90% территории находилось в руках европейцев (самые большие колонии были у Великобритании и Франции Обширными владениями обладали Германия, Португалия, Испания, Бельгия и Италия.

Причем французские колонии размешались преимущественно в Северной, Западной и Центральной Африке. Великобритания пыталась создать единую Британскую Восточную Африку — от Каира до Кейптауна, кроме того ее колониями в Западной Африке были Нигерия, Гана, Гамбия, Сьерра-Леоне, в Восточной Африке — часть Сомали, Танзания, Уганда и др.

Португалии принадлежали Ангола, Мозамбик, Гвинея-Бисау. Кабо-Верде, Сан-Томе и Принсипи. Германии — Танганьика, Юго-Западная Африка (Намибия), Руанда-Урунди, Того, Камерун. Бельгии принадлежало Конго (Заир), а после Первой мировой войны еще Руанда и Бурунди. Большая часть Сомали Ливия и Эритрея (государство на берегу Красного моря) были колониями Италии.

В начале 50-х гг. XX в. на континенте было только 4 юридически независимых государства — Египет, Эфиопия, Либерия и ЮАР (хотя Египет независим с 1922 г., суверенитета он добился только в 1952 г.).

Распад колониальной системы начался на севере континента. В 1951 г. независимыми стали Ливия, в 1956 г. — Марокко, Тунис и Судан. Суверенное государство Марокко образовалось из бывших владений Франции и Испании в международном зоны Танжер. Тунис был французским протекторатом. Судан формально находился под совместным англо-египетским управлением, а фактически был английской колонией.

В 1957—1958 гг. пали колониальные режимы в Гане (бывшая колония Англии) и Гвинее (бывшая французская колония).

1960 г. вошел в историю как «год Африки». Добились независимости сразу 17 колоний, а в 60-е годы — еще.15. Процесс деколонизации шел практически до 90-х годов. Последняя колония на материке — Намибия — получила независимость в 1990 г. А в 1993 г. стала суверенной Эритрея (входившая в состав Эфиопии). В настоящее время большинство государств в Африке имеют республиканскую форму правления. Монархий три — Марокко, Лесото и Свазиленд. Практически все африканские государства отнесены по

типологии ООН к группе развивающихся стран. Исключение составляет единственное на континенте экономически развитое государство — Южно-Африканская Республика.

Успехи борьбы африканских государств за укрепление политической и экономической самостоятельности в очень значительной степени зависят от того, какие политические силы стоят у власти.

В 1963 г. создана Организация африканского единства (ОАЕ). Ее цели — содействовать укреплению единства и сотрудничества государств континента, защищать их суверенитет, бороться против всех форм неоколониализма. В 2001. г. ОАЕ трансформировалась в Африканский союз. Новое объединение должно стать неким подобием ЕС.

Другой влиятельной организацией является Лига арабских государств образованная в 1945 г. В нее входят арабские страны Северной Африки и страны Ближнего Востока. Лига выступает за укрепление экономического политического сотрудничества арабских народов.

Большинство стран Африки из эпохи войн за независимость попали в эпоху гражданских войн и межэтнических конфликтов. Во многих государствах Африки за годы независимого развития общим правилом стало привилегированное положение этнической группы, представители которой находились у власти. Отсюда множество межэтнических конфликтов в странах этого региона.

Около 20 лет продолжались гражданские войны в Анголе, Чаде и Мозамбике: многие годы царят война, разруха и голод в Сомали. Более 10 лет не прекращается межэтнический и одновременно межконфессиональный конфликт в Судане (между мусульманским Севером и приверженцами христианства и традиционных верований на юге страны). В 1993 г. произошел военный переворот в Бурунди, шла гражданская война в Бурунди и Руанде. Конфликт, перекинулся на соседние государства. Гражданские войны нередки и в Либерии (первой из стран «черной Африки», получившей независимость еще в 1847 г.)

Не приживается демократия в Нигерии — 23 года из 30 с лишним лет после получения независимости страна жила при военном режиме. В июне 1993г. были проведены демократические выборы и сразу после этого — очередной военный переворот, снова были распушены все демократические институты власти, запрещены политические организации, митинги и собрания.

Недавно на карте Африки появилось еще одно суверенное государство Эритрея (после 30 лет борьбы за самоопределение), бывшее ранее одной из провинций Эфиопии.

Почти все страны Африки обрели государственную независимость. Исключение составляет Западная Сахара, которая до сих пор не имеет статуса самостоятельного государства, несмотря на 20-летнюю борьбу за освобождение, которую ведет фронт ПОЛИСАРИО. В ближайшем будущем ООН намеревается провести в стране референдум — самостоятельность или присоединение к Марокко?

Отдельно следует рассматривать ситуацию в Южно-Африканской

Республике, где происходит переход от «демократии для белого меньшинства» к нерасовым принципам местного и центрального управления: ликвидации апартеида и созданию единой, демократической и нерасовой Южной Африки. Впервые проведены нерасовые выборы президента. Избран Нельсон Мандела — первый чернокожий президент ЮАР. ЮАР восстановлена (после 20 лет отсутствия) в правах члена ООН. В июле 1999 г. был избран очередной президент — Табо Мбеки.

В заключение отметим, что для многих африканских стран переход к политическому плюрализму и многопартийности стал большим испытанием. Тем не менее именно стабильность политических процессов в странах Африки является главным условием их дальнейшего экономического развития.

### Контрольные вопросы

- 1. Назовите страны Африки, бывшие ранее колониями Великобритании, Германии, Италии, Франции и других государств Европы.
- 2. Когда большинство африканских государств получило политическую независимость? Остались ли на материке колониальные владение европейских государств?
- 3. Назовите суверенные государства Африки, расположенные на островах?
- 4. Какие африканские государства входят в ОПЕК?
- 5. Перечислите государства континента, не имеющие выхода к морю. Влияет ли этот фактор на уровень экономического развития африканских стран?
- 6. Верно ли утверждение, что африканские государства из эпохи войн за политическую независимость попали в эпоху гражданских войн, территориальных и политических конфликтов? Ответ аргументируйте.

## 10. ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРТА АВСТРАЛИИ И ОКЕАНИИ

Австралия, Новая Зеландия и многочисленные большие и малые острова в центральной и юго-западной частях Тихого океана благодаря определенной общности географического и исторического развития могут рассматриваться как особый регион — Австралия и Океания.

Регион отличается пестротой в политическом и экономическом отношении. Здесь соседствуют высокоразвитые Австралия и Новая Зеландия, небольшие островные отсталые страны (в недавнем прошлом колонии) и некоторые территории, остающиеся до сих пор колониями.

Австралия (Австралийский Союз) — государство, занимающее материк Австралия, остров Тасмания и множество мелких островов. Это федеральное государство в составе Содружества, возглавляемого Великобританией.

Первыми европейцами, вступившими на землю Австралии, были голландцы Янсзон (1606 г.) и Тасман (1642 г.). Начало же европейской колонизации положили англичане (Джеймс Кук, 1770 г). Белые колонизаторы стоняли коренных жителей с их земель и истребляли. Впоследствии аборигенов стали насильственно переселять в резервации (уже к 1981 г. их численность составляла менее 1% населения страны). Первоначально Австралия служила местом ссылки для уголовных преступников из Великобритании, но открытие месторождения золота и других полезных ископаемых в конце XIX в. привело к увеличению потока в регион свободных переселенцев (Австралия — страна «переселенческого капитализма»).

В 1901 г. произошло объединение шести колоний в Австралийский Союз получившего статус доминиона Великобритании. В 1931 г. ему была предоставлена полная самостоятельность от метрополии.

В настоящее время Австралия занимает активную позицию на международной арене, выступила одним из инициаторов Договора о безъядерной зоне в южной части Тихого океана, принимает участие в миротворческих мероприятиях ООН. Как и Новая Зеландия является членом Южнотихоокеанского форума (ЮТФ), Южнотихоокеанской комиссии (ЮТК), Совета по Тихоокеанскому экономическому сотрудничеству (СТЭС) и других международных соглашений.

Новая Зеландия — государство в составе британского Содружества. Расположено на двух больших островах (Северный и Южный) и ряде более мелких. Это бывшая колония Великобритании (с 1840 г.), в 1907 г. получившая статус доминиона, а в 1931 г. — право на самостоятельность во внешних и внутренний делах. В настоящее время — это высокоразвитая индустриальноаграрная страна. Океания - крупнейшее на планете скопление островов (около 10 тыс.) в центральной и юго-западной частях Тихого океана, общая площадь — более 1 млн. км². В состав Океании включают и Новую Зеландию.

Колониальный раздел островов Океании завершился к концу XIX в. Политических и экономических интересов привлекало и военно-стратегическое положение островов (некоторые из них были впоследствии превращены

военные базы и полигоны для испытания ядерного оружия).

В 60-е годы XX в. процесс распада колониальной системы охватил и этот отдаленный уголок земного шара. Независимыми стали: 1962 г. — Западное Самоа (бывшая подопечная территория ООН под управлением Новой Зеландии); 1968 г. — остров Науру (бывшая подопечная территория ООН под совместным управлением Великобритании, Австралии и Новой Зеландии); 1970г. - Королевство Тонга (бывший протекторат Великобритании) и острова Фиджи (бывшая колония Великобритании) и др.

Процесс деколонизации продолжается: в конце 80-х годов получили независимость бывшие под управлением США подопечные территории — Каролинские, Маршалловы и Марианские острова, обретшие статус «ассоциирован США» государств.

Но по-прежнему некоторые острова в Океании остаются во владения Великобритании (острова Питкерн, Хендерсон и др.); Франции (Новая Каледония архипелаг и острова Французская Полинезия); Австралийского Союза (острова Рождества, Кокосовые, Норфолк и др.); Новой Зеландии (острова Кука, Токелау). Причем статус «свободно ассоциированных» с другим государством территорий часто означает лишь замену статуса опеки колониальным полуколониальным режимом.

### Контрольные вопросы

- 1. Когда началась планомерная колонизация Австралии?
- 2. Верно ли утверждение, что страны региона отличаются пестротой в политическом и экономическом отношении?
- 3. Приведите примеры современных колониальных владений и Океании. Какие государствам мира они принадлежат?

### Тесты по политической карты мира

Ответьте на следующие вопросы, используя предлагаемые формы ответов (выбрать единственно верную строку; выбрать правильный ответ или ответы и т. п.).

- 1. Отметьте суверенные государства Африки, расположенные на островах:
  - а) Гаити; д) Шри-Ланка;
  - б) Азорские острова; е) Лесото; в) Кабо-Верде; ж) Доминика;
  - г) Сан-Томе и Принсипи; з) Тринидад и Тобаго.
- 2. Отметьте монархии в Европе (выбрать верную строку):
  - а) Бельгия, Швейцария, Великобритания, Дания, Испания;
  - б) Швеция, Дания, Нидерланды, Бельгия, Испания;
  - в) Великобритании, Люксембург, Ватикан. Сан-Марино, Дания.
- 3. Выберите страны Африки, не имеющие выхода к открытому морю (выбрать верную строку):
  - а) Зимбабве, Танзания, Малави, Ботсвана, Камерун;
  - б) Нигер, Эфиопия, Руанда, Малави, Лесото;
  - в) Ботсвана, Свазиленд, Уганда, Нигерия, Гана;
  - г) Эфиопия, Антола, Бурунди, Малави, Лесото.
- 4. В конце 80-х-начале 90-х годов суверенными государствами стали (выбрать верную строку):
  - а) Кабо-Верде, Демократическая Республика Сан-Томе и Принсипи, Суверенная Демократическая Республика Фиджи;
  - б) Федеративные Штаты Микронезии, Эритрея, Содружество Северных Марианских островов, Республика Маршалловы Острова; Намибия;
  - в) Мозамбик, Сент-Винсент и Гренадины, Федеральная Исламская Республика Коморские острова, Намибия.
- 5. Назовите государства и территории, расположенные в регионе Центральная и Восточная Азия (выбрать верную строку):
  - а) КНДР, Филиппины, Вьетнам, Лаос, Камбоджа, Тайвань;
  - б) Монголия, Китай, Таиланд, Вьетнам, КНДР, Япония;
  - в) Республика Корея, Тайвань, Китай, Монголия, КНДР, Япония.
- 6. Назовите современные суверенные государства, возникшие на территории бывшего колониального владения Французский Индокитай (выбрать верную строку):
  - а) Таиланд, Камбоджа, Вьетнам;
  - б) Лаос, Вьетнам, Камбоджа;

в) Мьянма, Вьетнам, Ј	Taoc.
а) Индия, Мальдивска Бангладеш Мьянма; б) Шри-Ланка, Индия, Мальдивская Респу	, Непал, Пакистан, Бутан, Бангладеш,
8. Назовите из перечислення	ых ниже африканские государства, которые
обычно относят к Ближне	
а) Алжир;	д) Марокко;
б) Тунис;	е) Судан;
	ж) Мавритания;
г) Египет;	з) Сомали.
верную строку): а) Мали, Мавритания,	гносящиеся к региону Северная Африка (выбрать Ливия, Нигерия, Марокко; ер, Буркина Фасо, Египет; кир, Тунис, Марокко.
10 Отметьте какие из пере	нисленных ниже государств относятся к
региону (Центральная А	
а) Канада; .	
б) Перу;	ж) Белиз;
в) Колумбия;	з) Эквадор;
г) Парагвай;	и) Боливия.
д) Гондурас;	11) 201112121
11. Верно ли утверждение: «	«Членами АСЕАН являются все
	осударства: Индия, Бангладеш, Непал, Бутан,
_	Мальдивская Республика»?
а) верно;	б) неверно.
12. Назовите азиатские госу	дарства, входящие в блок НАТО:
а) Япония;	е) Кипр;
б) Канада;	ж) США;
в) Турция;	з) Филиппины;
г) Израиль;	и) Индонезия.
д) Италия;	
13. Отметьте государства, вз НАФТА (NAFTA) (выбр	ходящие в экономическую группировку рать верную строку):

	<ul><li>а) Великобритания, Германия, Франция;</li><li>б) Бельгия, Нидерланды, Люксембург;</li><li>в) Канада, США, Мексика.</li></ul>						
14.	4. Из перечисленного ниже списка выберите государство, не входящее в состав Европейского Союза (EC):						
	а) Великобритания;	д) Швеция;					
	б) Франция;	е) Дания;					
	в) Германия;	ж) Бельгия;					
	г) Норвегия; и) Австрия.	з) Нидерланды;					
15.	перечисленные ниже стра	рждение: «Членами ОПЕК являются все ны: Алжир, Венесуэла, Габон, Индонезия, г, Ливан, Мексика, Нигерия, ОАЭ»? б) неверно.					
16.	Отметьте страны, которыс	е не граничат с государством Судан:					
	а) ЦАР; е) Уганда;						
	б) Чад;	ж) Танзания;					
	в) Египет;	з) Ливия;					
	г) Нигер;	и) Эритрея.					
	д) Эфиопия;						
17.		•					
18.		К новым индустриальным странам, согласно ой типологии, относятся: Республика Корея,					
	а) верно;	б) неверно.					
19.	Отметьте страны, которые	е не граничат с государством Бразилия:					
	а) Гайана;	е) Перу;					
	б) Суринам;	ж) Эквадор;					
	в) Уругвай;	з) Парагвай;					
	г) Боливия;	и) Колумбия.					
	д) Аргентина;						
20.	, -	Укажите, какие из перечисленных ниже стран ООН относит к числу					
	наименее развитых:	•					
	а) Аргентина;	е) Мексика;					
	б) Уругвай;	ж) Марокко;					
	в) Гаити; 3) Сомапи;						

г) Египет; д) Таиланд;	и) Нигерия.			
21. Какие две страны одновременно входят в число семи самых крупных в мире по территории и по численности населения?				
а) Китай;	е) Нигерия;			
б) Индонезия;	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,			
в) Австралия;				
г) Бангладеш; д) Бразилия;				
д) Бразилих,				
22. Верно ли утверждение государствами мира»?	: «Индия граничит с шестнадцатью			
а) верно;	б) неверно.			
Венесуэла, Габон, Инд Нигерия, ОАЭ, Саудов а) это азиатские госу б) это государства -	•			
наибольшим числом го а) Сомали; б) Египет;	речисленных ниже стран Африки граничит с осударств (имеет больше соседей): г) Нигерия; д) Сенегал;			
в) Кения;	е) Ангола.			
мировой войны являли Африке (выбрать верн а) Мали, Мавритани б) Алжир, Ливия, Эр в) Руанда, Бурунди,	страны и территории, которые до Первой ись колониальными владениями Германии в ую строку): ия, Чад, Нигер, Намибия, Того; ритрея, Мозамбик, Бурунди, Мали; Сомали, Эфиопия, Того, Алжир; ия, Того, Намибия, Руанда.			
верную строку):	рики были ранее колониями Италии (выбрать Гунис; б) Алжир, Ливия, Тунис; в) Ливия,			
- · ·	е: «На островах расположены все перечисленные а: Шри-Ланка, Ирландия, Мальта, Филиппины, ии, Бруней». б) неверно.			

- 28. Перечислите страны Юго-Восточной Азии, имеющие монархическую форму правления (выбрать верную строку):
  - а) Япония, Малайзия, Бутан, Бруней;
  - б) Камбоджа, Бруней, Таиланд, Малайзия;
  - в) Бутан, Бруней, Непал, Япония.
- 29. Выберите строку, где перечислены страны Азии, не имеющие выхода к открытому морю:
  - а) Бутан, Непал, Мьянма, Лаос, Пакистан;
  - б) Нигер, Эфиопия, Руанда, Малави, Лесото;
  - в) Казахстан, Туркмения, Непал, Афганистан, Лаос;
  - г) Камбоджа, Пакистан, Иран, Иордания, Ливан.
- 30. Отметьте страны, которые не граничат с государством Китам:
  - а) Монголия;
- е) Бутан;
- б) Россия;
- ж) Иран;
- в) Камбоджа;
- з) Индия;
- г) Вьетнам;
- и) Мьянма.

д) Непал;

### ЛИТЕРАТУРА

- 1. Вавилова Е.В. Экономическая и социальная география мира: Учебное пособие. М., 2006.
- 2. Географический атлас мира. М., ГУГК. 2006.
- 3. Лапотников Д.Л. Экономическая география и регионалистика. Учебное пособие. М., 2005.
- 4. Радионов И.А., Бунакова Т.М. Экономическая география. М., 2004.
- 5. Социально-экономическая география зарубежного мира. Под. ред. В.В.Вольского. М., 2003.
- 6. Экономическая география России. Учебник. Под.ред. В.И. Видяпина. М., 2006.

Вве	едение	3
1.	Территория и границы	4
2.	Этапы формирования политической карты мира	7
3.	Главные объекты политической карты мира	10
4.	Основы государственного устройства	14
5.	Типология стран мира	21
6.	Политическая карта Европы	23
7.	Политическая карта Америки	28
8.	Политическая карта Азии	32
9.	Политическая карта Африки	38
10.	Политическая карта Австралии и Океании	41
11.	Тесты по политической карты мира	43
	Литература	48
	Солержание	48

	M	Қ	нд и	ҚТИ	ДИ	T	Бютм	No
В		ВИ	ИН	ТИТ	ТИ		, ЖМИ	б
Ин	I TI	Τľ	тб	M	Н	И	д ди	Н
Ш			кўч	И				